

国务院、中央军委公布实施新修订的《军人抚恤优待条例》 让军人成为全社会尊崇的职业



扫码看全文

国务院、中央军委日前公布新修订的《军人抚恤优待条例》(以下简称《条例》),自2024年10月1日起施行。

新修订的《条例》旨在保障国家对军人的抚恤优待,激励军人保卫祖国、建设祖国的献身精神,加强国防和军队现代化建设,让军人成为全社会尊崇的职业。新修订的《条例》共6章64条,修订的主要内容如下。

一是坚持党的领导,明确军人抚恤优待基本原则。军人抚恤优待工作坚持中国共产党的领导,贯彻待遇与贡献匹配、精神与物质并重、关爱与服务结合的原则。健全抚恤优待标准动态调整机制,确保抚恤优待保障水平与经济社会发展水平、国防和军队建设需要相适应。

二是健全体制机制,适应国防和军队建设新形势新要求。明确抚恤优待对象范围和抚恤优待内容。明确管理体制,规定退役军人工作主管部门、其他有关机关、军队有关部门的抚恤优待工作职责。明确中央和地方财政责任。完善评定烈士、发放残疾抚恤金等工作的军地衔接机制。

三是增加抚恤优待措施,加大服务保障力度。规定抚恤优待对象享受社会保障、基本公共服务和相应的抚恤优待待遇。通过向功勋荣誉表彰获得者的遗属增发抚恤金,邀请抚恤优待对象参加重大庆典活动等措施增强荣誉激励。建立关爱帮扶机制,加大对特殊困难抚恤优待对象的关爱帮扶力度。

四是优化抚恤优待程序,提高服务能力和水平。明确一次性抚恤金的发放程序,保障抚恤优待对象合法权益。细化残疾等级评定的程序,增加补办评定残疾等级的情形。

■据新华社

能否取消省级医院 转诊转院证明?

国家卫健委回应

针对“优化基层群众就医流程,取消省级医院转诊转院证明”的人大代表建议,国家卫健委近日给予答复:该委未就“群众到省级医院就诊开具转诊证明”作出有关规定,下一步将会同国家医保局,进一步优化服务提供和就医流程,方便民众就医。

国家卫健委表示,双向转诊是构建分级诊疗的重要一环,2015年国务院办公厅印发《关于推进分级诊疗制度建设的指导意见》,提出完善双向转诊程序,建立健全转诊指导目录。该委会同国家医保局等有关部门不断完善政策设计,指导各地优化医疗服务流程,引导患者有序就医。

针对取消省级医院转诊转院证明的建议,国家卫健委表示未就“群众到省级医院就诊开具转诊证明”作出有关规定。据了解,部分省份和地区为减少异地就医,提升医保基金使用效率,出台地方转诊管理服务的政策制度。如2024年3月,广东省肇庆市医保局、财政局联合印发文件,明确未按规定办理转诊手续到市外定点医疗机构住院的患者,医保支付比例相应降低。下一步,该委会同国家医保局,加强政策培训和指导,进一步优化服务提供和就医流程,方便民众就医。

近年来,国家医保局也持续深化基本医疗保险跨省异地就医直接结算改革,完善异地就医备案政策,将异地就医备案人员范围拓展到跨省急诊抢救人员和非急诊且未转诊人员,并可在备案地和参保地双向享受待遇;同时,依托国家医保服务平台APP等线上办理渠道,异地就医备案实现“跨省通办”,不断提升民众看病就医便利度。

■据北京日报客户端



8月13日,侵华日军第七三一部队“少年队”原队员清水英男(左)在侵华日军第七三一部队旧址“谢罪与不战和平之碑”前忏悔谢罪。
新华社图

“向中国的受害者表示真诚的道歉、谢罪” 突破重重困难,“731部队”原队员清水英男来华指认侵华日军罪行

8月13日8时40分许,94岁高龄的清水英男时隔79年后重返哈尔滨,在他曾服役的第七三一部队旧址指认侵华日军罪行。

希望日本当局正视历史,不重蹈战争的覆辙

侵华日军“731部队”是一支秘密部队,是二战期间日本策划、组织和实施细菌战的大本营。1945年3月,清水英男作为少年兵应征入伍,8月14日,他随战败部队逃离回国。

按照计划,清水英男来到“731部队”本部大楼旧址的部队长办公室、标本陈列室,以及冻伤实验室旧址等指认侵华日军细菌战的罪行。

清水英男回忆,当年在“731部队”总部的标本室里,他曾看见各种各样被解剖的人体器官浸泡在装有福尔马林的瓶子里,还奉命捡过被当做实验对象的俘虏尸骨。

“突破重重困难,再次回到中国,是希望日本当局正视历史、守护和平,不重蹈战争的覆辙。”清水英男说。

“向中国的受害者表示真诚的道歉、谢罪”

13日10时30分许,清水英男时隔79年后,来到侵华日军第七三一部队旧址,在“谢罪与不战和平之碑”前忏悔谢罪。

这座碑位于“731部队”遗址群第二保护区,由日本民间友好人士于2011年集资建立,黑底白字。碑文中写道:“侵华日军第七三一部队在中国犯下了世界历史上史无前例的国家级罪行。”

此次哈尔滨之行是清水英男战后第一次出国,也是第一次返回中国。站在碑前,他双手合十,深深鞠躬。“向中国的受害者表示真诚的道歉、谢罪。”他说。

“日本确实做了残酷的加害行为”

13日18时许,清水英男一行来到侵华日军第七三一部队罪证陈列馆参观。

本部位于哈尔滨市平房区的“731部队”被称

为“恶魔部队”,是日本侵华期间实施细菌战、研制细菌武器、开展人体实验的大本营。“731部队”遗址群是世界战争史上规模最大、保存最为完整的细菌战遗址群。

2015年,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆建成,外形如同“黑匣子”。这里保存并展示了大量日军侵华的档案、遗物和物证,包括馆长金成民等中国专家20余年跨国调查获取的罪证。

“日本确实做了残酷的加害行为,事实就是事实。正视历史,祈愿和平,是最该汲取的教训。”清水英男说。

■据新华社

链接

外交部:赞赏清水英男
揭露和直面历史真相的勇气

侵华日军第七三一部队原队员、94岁的清水英男一行8月13日来到位于哈尔滨的731部队罪证陈列馆,731部队旧址指认731部队罪行。外交部发言人林剑当日表示,中方赞赏清水英男揭露和直面历史真相的勇气,日方应认真倾听国内外的正义呼声,正确认识并深刻反省日本军国主义侵略历史。

林剑在回答相关提问时说,第二次世界大战期间,侵华日军公然违反国际法,对中国人民发动了令人发指的细菌战,进行了惨无人道的人体活体试验,犯下了反人类的滔天罪行。日本军国主义发动细菌战的事实铁证如山,不容否认和抵赖。

“我们赞赏清水英男先生揭露和直面历史真相的勇气。日方应认真倾听国内外的正义呼声,正确认识并深刻反省日本军国主义侵略历史,切实尊重中国等亚洲受害国人民的感情,以史为鉴,消除遗毒,不要重蹈历史覆辙。”林剑说。

■据新华社